doi:10.3969/j.issn.1671-5152.2025.06.010

城市燃气"一城一企"模式的合法可行性研究 一以H市为例

董三法¹. 丁天进²

1.合肥合燃华润燃气有限公司; 2.安徽安泰达律师事务所

要: 本文以2024年中国燃气行业迎来的整合浪潮为背景, 通过探索H市天然气行业推进"一城 摘 一企"模式,深入研究其合法性。通过对国家及地方政策依据的梳理、H市天然气行业现状 与问题的分析,结合其他省市的成功经验,从政策、法律、市场竞争等多维度探讨"一城一 企"模式的合法性,旨在为H市及其他城市推进燃气行业整合提供理论支持与实践参考。

关键词:城市燃气;一城一企;合法性;可行性

1 引言

随着城市化进程的加速和能源结构的调整,管道 天然气作为一种清洁高效的能源, 在城市发展和居民 生活中扮演着愈发重要的角色。2024年,中国城市燃 气行业迎来了前所未有的整合浪潮, 在政策引导、市 场需求和技术创新的多重驱动下,城市燃气行业从 "跑马圈地"向"并购整合"转变,逐步迈向"一城 一个"的集约化发展模式。H市城燃企业在发展过程 中面临着诸多问题,这些问题制约了行业的健康发 展,也影响了城市能源供应的稳定性和安全性。在此 背景下,推进"一城一企"模式成为解决现有困境、 实现行业可持续发展的关键举措。然而,该模式在实 施过程中的合法性问题备受关注,需要深入研究与探 讨,以确保改革的顺利推进。

政策依据与合法性基础

2.1 国家政策支持

近年来,国家层面出台了一系列政策,推动燃气

行业整合发展。2018年8月30日,《国务院关于促进 天然气协调稳定发展的若干意见》提出推动城镇燃气 企业整合重组,鼓励有资质市场主体开展相关业务并 降低服务性收费水平。2022年5月10日, 国务院办公 厅《城市燃气管道等老化更新改造实施方案(2022-2025年)》明确完善燃气经营许可管理办法,支持 燃气行业兼并重组,促进市场规模化、专业化发 展,完善准入退出机制。2024年,住房城乡建设部发 布的《城市燃气管道等老化更新改造可复制政策机制 清单(第二批)》为各地提供了政策参考,而《基础 设施和公用事业特许经营管理办法》将特许经营最 长期限从30年延长至40年,进一步提升了存量项目 的价值。

2.2 地方政策响应

部分地方政府积极响应国家政策, 纷纷出台相关 措施推进燃气行业的整合重组。以重庆为例、早在 2005年就提出以重庆燃气集团为主体整合地方城市燃 气企业,并于2009年基本完成。杭州的《杭州市天然 气体制改革实施方案》构建全市"一盘棋、一张网、 一体化"供气格局,按"一区县(市)一企"原则推

[第一作者简介] 董三法, 经济师, 国家注册安全工程师, 主要从事城市燃气企业天然气销售、客户关系维护、客户端需求 侧管理等工作。

动城燃企业规模化改革。此外,河南、山西、山东等地 也有重大整合举措。在河南省,河南蓝天燃气股份有 限公司拟与河南汇融资产私募基金管理有限公司及河 南燃气集团有限公司共同成立河南汇融燃气并购产业 投资基金合伙企业(有限合伙),总认缴出资10亿元, 主要投资于燃气行业及相关上下游产业,以推动河南 省燃气行业的整合与优化。在山西省, 晋城市提出在 2024年底前完成全市城镇管道燃气经营企业的整合, 国新能源通过其全资子公司华新城燃,以1.62亿元的 价格从华新燃气集团收购了长治华润燃气34%的股 权,推进了山西省内城燃企业的整合。在山东省,港 华智慧能源公司通过其全资子公司港华燃气投资,与 山东港华、山东济华、济南能源集团及中华煤气(济 南)签订合并协议,山东济华将被山东港华吸收合 并,扩大了在济南市的经营规模与市场份额。

法律依据与合规性分析

在2024年燃气行业整合风暴中,众多企业在遵 循相关法律法规方面做出了积极实践。例如山东省 在港华智慧能源公司等企业的合并过程中,严格按 照《反垄断法》《公司法》等要求, 合理调整股权结 构,确保整合过程中不出现滥用市场支配地位、排 除或限制竞争的行为。同时,各省市在整合过程 中,均要求企业严格遵守《安全生产法》《城镇燃气 管理条例》等法律法规,加强安全管理,确保燃气供 应的安全可靠。

H市天然气行业现状及"一城一企"的必要性

4.1 特许经营权分散问题

2024年燃气行业整合风暴凸显了特许经营权分散 带来的诸多弊端, H市也不例外。目前H市拥有多家 天然气供应企业,特许经营权分散在不同企业手中。 这种分散的局面导致了一系列问题, 如管网重复建 设、恶性竞争、安全管理标准化难以落实、气源保障 无法统一调配等,与全国燃气行业从"跑马圈地"向 "并购整合"转变的趋势相悖。在管网建设方面,由 于各企业各自为政,缺乏统一规划,导致管网布局不 合理, 部分区域管网重复铺设, 不仅造成了资源的浪 费,还增加了城市建设和管理的难度。在恶性竞争方 面,各企业为了争夺市场份额,不惜采取低价竞争 等不正当手段,导致市场秩序混乱,企业盈利能力下 降,难以保证服务质量和安全投入。安全管理标准化 难以落实也是特许经营权分散带来的严重问题。不同 企业的安全管理标准和水平参差不齐, 部分企业安全 意识淡薄,安全设施老化,存在较大的安全隐患。此 外,由于气源保障无法统一调配,在气源紧张时期, 各企业难以形成合力,保障居民和企业的用气需求, 影响了城市的正常运转。

4.2 气源保障与议价能力不足

在全国燃气行业整合提速的背景下, H市多企业 经营的模式使得其天然气企业在气源议价方面缺乏足 够的话语权。由于各企业的采购量相对较小,难以形 成规模效应,无法在与上游气源供应商的谈判中争取 到更优惠的价格。这不仅增加了企业的采购成本,也 影响了企业的经济效益和供气稳定性。在天然气市场 价格波动较大的情况下, 多企业经营的模式使得H市 天然气供应难以有效应对。当气源紧张时,各企业为 了自身利益,可能会出现争抢气源的情况,导致部分 用户无法正常用气,影响居民生活和企业生产。

4.3 安全管理与服务水平参差不齐

2024年燃气行业整合的一个重要原因是安全监管 增压,中小企业压力大增,而H市各城燃企业实际经 营管理能力和安全管理水平也存在较大差异。部分企 业拥有先进的管理理念和技术设备,能够提供高质量 的安全管理和服务; 而一些小型企业由于资金、技术 和人才的限制,安全管理措施不到位,服务标准不统 一,存在较大的安全隐患和服务质量问题。在安全管 理方面,一些企业对燃气设施的维护和巡检不及时, 安全培训和应急演练不到位,导致安全事故时有发 生。在服务质量方面,不同企业的服务流程和标准不 一致,用户在办理用气手续、咨询投诉等方面存在诸 多不便,影响了用户的满意度和行业整体形象。

H市推进"一城一企"的合法性实践

5.1 实施主体与原则的合法性

在2024年各地燃气行业整合中,许多城市以政府 为主导、地方国企为主体推进"一城一企"模式, H市 也遵循了这一做法。政府主导可以确保整合过程的 公平、公正和有序, 充分发挥政府在政策制定、规 划引导、监管协调等方面的作用。地方国企作为主体 具有一定的资源优势和社会责任担当,能够更好地 实现公共利益目标。例如,河南省成立并购基金推 动燃气行业整合,就是政府引导下发挥企业主体作用 的典型案例。H市通过资产购买、股权收购等合法合 规方式进行战略重组, 既尊重了市场规律, 又保障了 企业的合法权益。在实施过程中,政府制定了一系列 优惠政策和扶持措施, 鼓励地方国企积极参与整合, 并对整合过程进行全程监管,确保整合工作依法依 规进行。

5.2 实施步骤的合法性

H市在推进"一城一企"过程中, 严格按照法定 程序进行,与其他城市的成功整合实践相一致。政府 牵头制定详细的整合规划与政策框架,明确整合目 标、范围、时间节点及相关标准规范。对H市现有城 燃企业进行全面摸底调查,包括资产状况、经营情 况、特许经营权协议等,为制定具体的整合方案提供 依据。地方国企依据规划与调查结果,制定具体的整 合方案,并与各目标企业进行沟通协商。在协商过程 中, 充分考虑被整合企业的合理利益诉求, 避免过高 溢价。同时,引入第三方评估机构和专业谈判团队, 依据企业资产、经营状况、市场前景等多因素确定公 平合理的交易价格,并建立灵活的价格调整机制,应 对可能的变化。在签订协议、办理资产与股权交割手 续以及后续的统一管理与运营规划中, 都严格按照法 定程序进行。政府相关部门加强对整合过程的监督和 指导,确保各方的合法权益得到保障,整合后的企业 能够顺利运营。

可能面临的合法性挑战及应对措施

6.1 政策风险应对

在全国燃气行业整合风暴中, 部分城市遇到了城 燃企业特许经营协议历史遗留问题以及招商引资企业 整合引发的政策冲突风险, H市也不例外。H市部分 城燃企业特许经营协议存在历史遗留问题,如内容和 程序不完备、不合规,协议未签订等。同时,部分企 业为地方政府招商引资结果,整合可能引发政策冲突 风险。为应对这一风险, 政府应组织专业团队对特许 经营权相关历史文件与协议进行全面梳理与评估,建 立健全特许经营权评估与整合的合法合规程序。对于 历史贵留问题,按照相关法律法规和政策要求进行整 改和完善; 对于招商引资企业, 在整合过程中充分沟 通协调,制定合理的过渡方案,保障其合法权益,避 免政策冲突。

6.2 反垄断风险应对

管道燃气经营具有一定的天然垄断属性,"一城 一企"的整合仍需警惕过程中可能出现的反垄断风 险。H市要确保整合后的企业不滥用市场支配地位, 不实施排除、限制竞争的行为。为应对反垄断风险, H市需建立健全反垄断审查机制,加强对整合后企业 的市场行为监管。在企业经营过程中,要求企业定 期向相关部门报送市场经营情况,接受反垄断调查 和监督。同时,加强对消费者权益的保护,畅通投 诉渠道,及时处理消费者的投诉和举报,维护市场 竞争秩序。

结论

2024年中国城市燃气行业掀起的整合风暴表明, "一城一企"模式是行业发展的重要方向之一。推进 H市天然气"一城一企"模式具有必要的政策依据和 现实必要性。从法律层面看,国家和地方政府的相关 政策为"一城一企"模式提供了宏观政策指导;从经 营层面看,该模式在遵循相关法律法规的前提下,能 够实现资源优化配置、提升服务质量和安全管理水平 等公共利益目标,具有合法性。在实施过程中,H市 通过以政府为主导、地方国企为主体的方式, 严格按 照法定程序进行整合, 充分保障各方的合法权益。同 时,针对可能面临的政策风险和反垄断风险,采取有 效的应对措施,确保"一城一企"模式的顺利推进。 通过"一城一企"模式的推进,有望实现H市城燃行 业的规模化、专业化发展,提升能源利用效率、安全 管理水平与服务质量,为H市的经济社会发展提供更 为稳定可靠的能源保障。同时, H市的经验也可为其 他城市在推进燃气行业 "一城一企" 模式时提供有 益的借鉴,确保合法性与合规性,推动城市燃气行业 的健康发展。